LC-PUFA (Long-Chain-Poly-Unsaturated-Fatty-Acids) са дълговерижни полиненаситени мастни киселини, които имат основна градивна роля за развитието на нервната система, мозъка и зрението у новородените. LC-PUFA се получават от есенциалните полиненаситени мастни киселини (PUFA) от групите омега-6 (n-6) и омега-3 (n-3). Последните се определят като незаменими, тъй като не могат да бъдат синтезирани от човешкия организъм и е необходимо да бъдат набавяни чрез храната. 

LC-PUFA станаха център на вниманието в областта на бебешкото хранене през последните години. Най-важните между тях са Докозахексаеновата киселина (DHA; C22:6n-3) и Арахидоновата киселина (ARA; C20:4n-6), които имат определяща роля за развитието на нервната система, мозъка и зрението у новородените, съответно – на когнитивната, моторната и зрителната функции в кърмаческа възраст. DHA и ARA са незаменими за организма в ранна детска възраст, тъй като той не е в състояние да ги набави самостоятелно в нужното количество и съотношение и е необходимо да ги приема чрез храната.

АRА е прекурсор на биологичните вещества ейкозаноиди (простагландини, тромбоксани), които са имуноактиватор, генерират противовъзпалителен ефект, потискат алергични прояви и др. По този начин LC-PUFA дори засилват и подпомагат полезното действие на пробиотиците. 

DHA е основна част от фосфолипидите, изграждащи клетъчната мембрана, особено в клетките на мозъка, нервната система и ретината. Мозъкът претърпява най-бурно развитие през периода на вътреутробно развитие. При раждането на бебето, размерът на неговия мозък е 70 % от този на възрастния. През първата година след раждането мозъкът нараства с още 15 %, за да приключи почти напълно развитието си към 5-6-тата година на детето. Мозъкът има най-голямо мастно съдържание сред всички органи - почти 2/3 от него се състои от фосфолипиди. DHA е основната структурна мастна киселина в мозъка, предимно разпределена в мозъчната кора и фоторецепторите на ретината. Около 50 % от теглото на невронните мембрани е съставено от DHA.  

   

 

Изследвания показват, че DHA и ARA са физиологично важни в пренаталния и послеродовия живот през периода на бързо развитие на мозъка и очите, както и през целия живот. DHA и ARA бързо се натрупват в мозъка през последния триместър на бременността и през първите 2 години след раждането.

Необходими минимални нива на концентрация на DHA и АRA, влагани в млечните формули: 

Кърмените бебета получават необходимите DHA и АRА от майчината кърма. Кърменето, което дава синтезирани LC-PUFA е препочитаният метод за хранене на здрави бебета и твърдо се подкрепя. Решението за обогатяване на млеката за кърмачета и преходните млека с LC-PUFA е взето след дълги години изследвания върху клиничните ефекти на DHA и ARA при бебетата. Приема се, че оптималното съдържание на млеката за кърмачета следва да е такова, което води до резултати в развитието, най-близки до тези при кърмените бебета. Следователно, некърмените бебета също трябва да ги набавят чрез храната.  

В млеката за кърмачета делът на DHA трябва да е минимум 0.2 % от всички мастни киселини, а на АRА - минимум 0.35 %. Тези стойности са в долната граница на съдържание на DHA и АRА в майчината кърма. 

За да са в състояние да подпомогнат ефективно развитието на организма, млечните формули LACTANA BIO PLUS 3 са обогатени с DHA и ARA в нужното количество и съотношение!

Концентрация на LC-PUFA в млеката LACTANA BIO:

*    % от всички мастни киселини

**  съгласно препоръките на Koletzko B et al., 2001

Законови изисквания (Директива ЕC 141/2006):

Източници на DHA и ARA, влагани в LACTANA BIO:

В млякото за кърмачета Lactana BIO 1 (от момента на раждането), DHA и АRА се набавят чрез масло от яйчен жълтък, което представлява масло от фосфолипиди. По този начин се постигат необходимите нива на LC-PUFA.

В преходните млека Lactana BIO 2 (след 6-тия месец) и Lactana BIO 3 (от 10-тия месец) се целят по-ниски нива на ARA и DHA. Затова в тях освен масло от яйчен жълтък, което осигурява необходимото ниво на АRA, но не и на DHA, се добавя и рибено масло от риба тон. 

Процесът на извличане на маслата става чрез стандартна, най-пречистена технология, която е призната за напълно безопасна (GRAS – status, Generally Regarded as Safe).   
